

又多了不少值得承包你假期的“打卡点”

国庆旅游首选沪郊游

■本报记者 薄小波

云天收夏色，木叶动秋声。今年国庆假期，沪郊又多了不少值得承包你的假期的“打卡点”。去沪郊远足，呼吸乡野新鲜空气，赏花赏景品美食，正成为市民度假的热门选择。

金山

全域旅游亮点纷呈

在朱泾镇待泾村，2022年花开海上第六届醉美格桑花文化旅游节已拉开序幕，让大家心心念念的七彩格桑花海，9月下旬迎来盛花期，橙色、黄色、粉色、红色……将花海披上绚丽多彩的秋装。100亩格桑花海今年的盛花期预计将持续到10月下旬，想要徜徉在花海中享受岁月静好，或是拍照打卡，这里是不二之选。据介绍，今年园区对地肤草坪形状进行了优化，从上往下看，呈现19片花瓣共舞的灵动之态。今年的格桑花种植在芳香花园的四叶草花海中，沿着四叶草轮廓，铺设了多条木栈道，游客穿行其中，可以近距离感受格桑花随风摇曳波动的美感。

在国家AAAA级景区金山嘴渔村，漉之源·上海湾区海渔文化节将一直持续到10月底。今年，位于海智汇文创园的“康船·咖啡馆”将成为国庆假期游客新的打卡点。游客可坐上“康船”品尝咖啡醇香，欣赏渔村风光，体验慢生活。市民游客除了在渔村逛老街、尝海鲜、住民宿、看展馆外，还可以沉浸式体验渔村织渔网、舢板船制作等特色非遗项目。

在金山漕泾郊野公园，水库村的橘岛乐园也是游玩的不错选择。游客们可以享受自助烧烤，也可以体验荷塘挖藕、田间挖红薯、稻田里摸鱼等活动，感受田园野趣。不仅如此，橘岛乐园还设置了稻田研学课堂稻草系列展等活动。距离橘岛乐园不远处就是湿地公园，碧波荡漾，飞鸟翔集，栈桥将小岛连接，河流如迷宫般蜿蜒、曲折。

在吕巷水果公园，金秋拾忆“非遗”主题露营将揭开神秘的“非遗”面纱。步入营地，一步一“非遗”，有国家级非遗“小白龙信俗”手作、米糕现场制作、金山土布贴画、彩绘纸鸢等。

嘉定

掀起“非遗新国潮”

将持续至10月7日的2022年嘉定旅游节，围绕非遗新国潮、乡野趣生活、欢乐畅玩、艺美悦享茶、云游嘉时光和长三角文旅季6个板块，共有20项丰富多彩的主题特色活动。

其中，南翔国潮游园·探金篇，打造云翔探金、槎溪赏灯、白鹤集会3项线下场景，同时，糅合元宇宙体验、数字藏品等内容于一体，吸引市民领略古镇文化内涵与魅力；南翔小笼文化推出文化传承周、动漫畅想周、非遗巡游周、文艺悦动周4个主题周，上线4部南翔小笼文化人文系列纪录片，创新推出4道寻乡文化风味、融合打造4条主题文化街区；此外还有“明微·四时”公共文化艺术展、“文荟茶话”特色茶艺课等系列活动。

嘉北郊野公园稻草文化节以“遇稻嘉北 找稻幸福”为主题，设置听稻（稻田音乐会）、看稻（稻草雕塑展）、享稻（稻田市集）、玩稻（稻田收割体验）、遇稻（特色露营）等活动；华亭乡村欢乐节系列活动推出“拾里家庭”鲜花集市、亨嘉庄帐篷露营节、愚农园庆游园烟花节、哈密瓜采摘节和农民丰收节，营造不一样的乡村氛围；菊园百果园“聚果乐 FruityJoy”采摘节以“庆丰收 迎盛会”为主题，设3个分会场，分别是我嘉市集——文创产品与生态农业的碰撞集市、“甜”间地头——亲子农事农趣体验、神秘龙珠——小青龙游玩线游戏体验。



漕泾水库村的湿地公园。

(采访对象供图)

长假前期晴热，后期气温骤降

1日至3日最高气温34℃左右，4日较强冷空气来袭，降温达11℃至13℃

本报讯（记者张天驰）今年国庆长假，申城天气舞台很热闹。根据上海中心气象台发布的数据，国庆假期前期，本市天气晴热，后期受较强冷空气影响，有降水和大风降温过程，空气质量总体良好。

具体来看，受地面高压控制，10月1日至3日，本市天气晴好，温度较常年偏高，极端最高气温可达34℃左右。

4日起，一股较强冷空气开始光临申城。受较强冷空气影响，本市将出现一次降水和

大风降温过程，3日至5日，本市日最高气温降温幅度可达11℃至13℃。

此外，假日期间空气质量总体良好，美中不足的是，3日夜间到4日白天将有一次PM_{2.5}短时轻度污染过程。

上海发布国庆假期人员安全有序流动防疫提示

倡导市民在沪过节非必要不离沪

本报讯（记者唐闻佳）近期境外疫情仍有流行蔓延，国庆假期人员流动、聚集增加，疫情传播风险加大。为更好保障广大市民度过一个健康、平安、祥和的节日，昨天，上海市疫情防控工作领导小组办公室发布国庆假期人员安全有序流动防疫提示，倡导广大市民在沪过节，非必要不出境、非必要

不离沪，尽量减少跨市出行，避免前往疫情高中低风险区及静态管理区域所在县（市、区、旗），非必要不前往上述地区所在地市。

确需离沪出行的，请提前了解目的地疫情风险等级和防控政策，注意做好旅途个人防护，严格防范旅途风险，配合当地落实疫情防控措施要求。乘坐飞机、火车、长途客

运汽车等交通工具跨省市出行时，须持有48小时内核酸检测阴性证明。所有来沪返沪人员抵沪前应通过“来沪返沪人员服务”小程序准确填报相关信息；抵沪时按照有关规定配合做好“落地检”；抵沪后24小时内就近进行核酸检测并加强自主健康监测，减少不必要的人群聚集活动。

奉贤

首个魔法森林营地启幕

在位于金汇镇明星路1103号的“申亚·申林语”生态园，上海首个魔法森林营地国庆假期将启幕，拥有超4万平方米的户外沉浸式亲子剧场、超600亩的超大自然场地，专业演员陪你飙戏的户外沉浸式剧本杀，3米高的巨型人偶巡游，东南亚风情十足的水上生活集市，高端的野奢精致帐篷，米其林星厨带

来的梦幻长桌法餐，还有飞盘、寻宝、手工叫花鸡等丰富的现场活动，一站式满足你想要的梦幻童话、露营野奢、异域风情、精致美食。

在海湾旅游区国际风筝放飞场，2022年上海旅游节第25届旅游风筝会10月1日至3日有放飞活动。龙类风筝、传统风筝、软体风筝、滚地龙风筝、运动风筝……这里有各式各样的风筝汇聚，如果你从未接触过，可以亲手制作一个风筝，体会中国风筝扎、糊、绘、放等技艺，感受中华文化和民族体育的精神和乐趣。

转变对“旧”的理解，塑造新品牌形象，激活老品牌商业价值

“淮国旧”回归淮海路，老品牌玩出新名堂

■本报记者 徐晶卉

1954年9月29日，俗称“淮国旧”的国营上海市贸易信托公司旧货商店，在淮海中路重庆南路拐角处开业，是当时很多上海人的心头好。1992年，因为让路南北高架道路建设，这个以淘旧货为主的商店在多次搬迁后几近消失，但很多上了年纪的上海人对“淮国旧”仍念念不忘。30年过去，“淮国旧”昨天回来了！它不仅是在诞生之日重回淮海中路，也以全新定位亮相，从开业首日数千人次的客流量来看，它的重启之路受到不少市民的关注。

“淮国旧”的回归，带来的是“新”“旧”如何碰撞的探讨：老品牌不能斩断旧有的情怀，但必须拥抱新的变化，在发展中谋新生。对于任何老字号的振兴而言，这都是一道复杂难解但必须回答的命题，“淮国旧”带来了新思路。

新门店：演绎新与旧的碰撞

对于重生的“淮国旧”来说，它的业态可能是道“无解”题。淘旧货放在上世纪50年代是一种潮流，对于如今意在“定义时尚引领潮流”的淮海中路来说，显然行不通。怎么变？这道题困扰了益民商业集团不少时间，现在终于找到了答题思路：进入当前时尚的二手商业市场，让“淮国旧”时光馆成为淮海路网红打卡地。前者是业态和选品的转型，进军二手奢侈品领域；后者则是新与旧的衔接与过渡。

记者昨天实地采访时发现，“淮国旧”里仍可以找到一些“旧”的影子。“淮国旧”是对我们过往的传承，H22意涵品牌的新生。“项目总经理马牧指着店招告诉记者，其中，“淮国旧”中文字体沿用了1954年开店最早的字，H代表淮海路和“淮国旧”的开头字母，



上海知名手绘师李嘉成正在手绘“店铺”招牌。

本报记者 徐晶卉

两个2则象征二手循环，倡导赋予商品二次生命的环保消费方式。

走进1200多平方米的店堂内，仿佛移步换景，整个空间被打造成有着复古风情的街道，“街”边林立着20多间售卖不同品类货物的商铺。一些老物件也能勾起满满的“回忆杀”。比如，一楼星光照相馆主题馆里有一台老式相机，就是从相机博物馆里借出来的“老古董”，而法国两大国宝级品牌爱马仕和标致联名合作的限量款自行车、古驰稀有周边产品打字机等选品，也似乎让人穿越到过去。

新与旧的碰撞中，“淮国旧”的定位和选品却完全变了。以前的商店，主要卖的是二手时兴货，如红木家具、照相机、缝纫机、手表等，是市民“领市面”的一个窗口。现在的“淮国旧”，选品则包括二手奢侈品等，是年轻人

的时尚选择。马牧说，两者都有一个“旧”字，但过去是追逐潮流，现在则是定义时尚，这种转型也为国资老品牌的振兴打开了空间。

在回归淮海中路之前，益民商业集团也做过调查，随着国人消费力的增强，以及年轻人消费理念的改变，二手奢侈品市场以及各类中古商品市场每年以几何级速度增长，越来越多的人开始接受有风格的二手奢侈品、二手潮玩、中古家居等，巨大的消费市场最终促使集团下定决心，开设“淮国旧”实体店。

新思路：多元融合焕发新生

在重启国资老品牌时，益民商业集团的目标十分明确：老品牌的怀旧感可以有，但新门店更多的是面向年轻客群。这从它“身处”

的环境中可见一斑。“淮国旧”的对面是日本时尚生活品牌“niko and...”和无印良品，再往前走几步，则是年轻人的潮流聚集地百联TX淮海。事实上，在淮海中路商业业态规划中，该商圈就被定位成具有全球影响力的“高雅时尚”商业街区，“引领时尚，定义潮流”。

“淮国旧”靠什么来吸引年轻人？除了时尚的选品定位之外，记者探店发现，它还带来了许多新思路。一方面，穿越时空的购物空间设计和极为稀有的“镇馆之宝”，能吸引年轻人前来“打卡”；另一方面，整个门店在设计中，引入了时下最潮流的品牌，将新与旧再度融合。比如，整个购物空间里引入“古董花园”咖啡馆，并把朝街一面设置成咖啡吧，落地玻璃窗让马路美景尽收眼底；还比如，现场同步设置画展，首展“繁花茶靡”的H22赵宏个展，就是电影《爱情神话》中男主角主要绘画作品的原作者。

“我们设置的画廊、咖啡、丝巾、鲜花、二手手牌包等类目，都能触碰年轻人生活中感兴趣的时尚点，而且部分店铺、画展等都会不定期更新，满足年轻人永远追逐潮流的需求。”马牧说，项目希望通过完全不同的复合业态，在二手奢侈品领域开辟一条新赛道。

据悉，在业务资质上，新开业的“淮国旧H22店铺”已获得中国检验认证集团上海有限公司颁发的“奢侈品鉴定示范基地”，同时拥有一支由日本高级鉴定师、国家资深鉴定师等专业人士组成的奢侈品鉴定团队，这些鉴定师已获得“中国旧货业协会二手奢侈品工作委员会”或“中国检验认证集团”等机构颁发的奢侈品鉴定师资质，将有力“护航”新业态。

有分析人士认为，一些老品牌在焕新中将目光仅仅放在产品创新上，而“淮国旧”通过转变对“旧”的理解，塑造新的品牌形象，激活老品牌商业价值，这条新思路值得借鉴。

■本报记者 周辰

昨天的北京西路让不少行人和周边居民耳目一新——静安雕塑公园近500米长的沿街绿篱围栏不见了，取而代之的是一种透气的感：在喷泉瀑布之后，是属于公园内部的大片绿地、雕塑，公园以北的“网红”邻居——上海自然博物馆，从此一眼可窥其全貌。

为贯彻人民城市重要理念、响应公园城市建设号召，静安区昨天完成了静安雕塑公园北京西路区域改造项目。目前，静安雕塑公园北京西路区域围墙已全部打开，并将于10月1日起24小时对外开放，实现时间和空间的全面开放。

雕塑艺术街面化

全长500米的绿篱围栏曾是静安雕塑公园最长的成段围墙，2.5米的高度，完全遮挡了公园内部的风光，也阻碍了薛凤琴的“上班路”。

静安雕塑公园开园时，薛凤琴刚退休。看到家门口开出一个公园，高兴之余的她立即报名参加公园志愿者。地图上看，薛凤琴居住的幸福里，是公园“贴隔壁”的好邻居。然而，因为围墙的存在，公园景观艺术与弄堂里的人情味只能“各美其美”，居民进园还要兜一个圈子。

历时一个多月的改造后，薛凤琴的“通勤路”和居民们的散步路无限缩短。静安区绿化管理中心公园业务管理科科长徐信依介绍，此次改造沿北京西路，西起石门二路、东至成都北路，面积约1.5公顷。在保留公园大树和拆除沿街绿篱围栏前提下，将自西向东的樱花林、七彩花带、白玉兰花广场三段景观沿北京西路一侧进行展现，使公园景观、雕塑艺术场景实现了街面化。

改造后，视野宽阔，视线通透，三段景观重点突出，各具特色，与街区相融合，并拓展了公园边界空间的通行、休憩、观赏等功能，打造城市空间的展示界面，多方位引入人流，激发公园活力。

公园不仅仅是公园

对于附近居民而言，公园不仅仅是公园，还是成为家园的一部分。

薛凤琴做志愿者，不求名不求利，全凭对公园的喜欢。对公园的爱护程度几乎与保养家里的地板相当，“路面上没有一块石板的边角是破的，连一个烟头都没有”，风雨无阻做了12年，74岁的她已多年蝉联“市民园长”称号。

薛阿姨升级为“薛园长”的消息在弄堂里传开后，烦心事也找上门。数十年前，一户居民在院子里随手栽下一株小树苗，如今已亭亭如盖，却极大影响其他住户的采光和晾晒。几番吵闹无果后，大家想到薛凤琴：“你是‘园长’，这事儿你能解决？”薛凤琴试着向静安雕塑公园求助：“很爽气就答应了，公园修剪树木的师傅带专业设备把那棵树修了一下，皆大欢喜！”

公园和家园之间的“心墙”打开后，如今又盼来了物理上的开放。“全面开放后，管理压力不小，但是值得。”静安雕塑公园园长李建光介绍，这几天正在进行压力测试，并对现有公园管理措施和管理保障方案进行优化，还将通过新增数字设施、设置夜间保安保洁岗位、新引入技防机器人等，与辖区街道、居民区等建立联系工作机制，不断提升服务水平。

上海首个“崇敬英雄专项基金”揭牌

本报讯（记者何勇）英雄模范，是中华民族的闪亮坐标；崇敬英雄，是对光辉历史的铭记。昨天，在第9个烈士纪念日即将到来之际，上海市拥军优属基金会举行“缅怀先烈，崇尚英雄”座谈会暨上海首个“崇敬英雄专项基金”签约揭牌仪式。

设立“崇敬英雄专项基金”，用公益项目专门关爱驻沪部队和退役军人及其他优抚对象中的英雄模范，是为了让光荣永远传承，让英雄永不独行。该基金主要用于支持开展弘扬英雄模范事迹、红色史料挖掘征集的社会宣传活动；支持开展烈士纪念馆设施崇敬志愿守护及社会祭扫敬仰活动；支持对烈士、英模人物开展多层次社会志愿服务和关爱活动等。

座谈会上，各路“英雄”纷纷讲述了光荣的过去。“一次激烈的战斗中，阵地上许多重伤员下不来，增援不上去。当时我写下血书，身上绑满急救物品，独自冲破层层炮火封锁，往返多次救回了33名重伤员的生命。遗憾的是，还是有90位战友永远倒在了战场上。”一等功臣、战斗英雄汤国兴退役回到地方后，从不讲自己打过仗，立过功，就连被评为上海市“最美退役军人”之后，他也从不认为自己是英雄，他真正的英雄是那些为保卫祖国流干最后一滴血的战友们。

据介绍，“崇敬英雄专项基金”还将大力支持宣传英雄模范事迹，近期将支持话剧《英雄儿女》排演。话剧《英雄儿女》王成的扮演者刘炫锐和王芳的扮演者贺梦洁也来到现场。刘炫锐表示，通过剧本和影片，扮演者揣摩体会英雄壮举，更加奠定崇尚英雄、演好英雄的信心与决心。

上海国际友城港在“虹桥品汇”开港

本报讯（记者占悦）“虹桥品汇”A栋一层，各国商品琳琅满目，这里即将成为展示友好城市底蕴的最佳平台。“新机遇、新平台、新动能”上海国际友城港开港仪式，昨天在虹桥国际中央商务区“虹桥品汇”举行。

上海国际友城港项目由市外办和东方国际集团共同打造，是国际友城资源和进博会资源深度融合的创新平台，旨在进一步承接放大进博会溢出效应，为上海国际友城及友城企业提供“6+365”综合性展售服务。截至目前，上海市区两级已经与59个国家的92个市、省、州、大区、道、府、县和区建立了友好城市关系。

东方国际集团负责人介绍，过去五年里共招展来自50个国家的400多家展商，其中37个国家403家展商来自友城所在国家，今年将新引进来自5个友城的15家展商参加第五届进博会。此外，今年将首次在进博会展馆内开设“友城服贸展”、食品及农产品“友城”综合展区，开创友城与进博会“双联动”局面，并形成“进博会+虹桥品汇+友城”供应链的“三协同”机制。